

中国网财经7月21日讯(记者 燕山 鹿凯)日前，安信信托(股票代码：600816.SH)历时近一年多的“重组马拉松”终于到了最后冲刺阶段。而对于安信信托这家数次赞助上海马拉松的上市公司来说，上海国资、信保基金等参与重组，标志着此次“马拉松”结束同时，也预示着其新的征程或即将开始。

### “重组马拉松”接近终点，新实控人组团迎接

7月20日晚，安信信托在17日发布停牌公告期结束前，发布继续停牌公告。同时，安信信托表示，为保证公平信息披露，维护投资者利益，避免造成公司股价异常波动，根据《上海证券交易所上市公司筹划重大事项停复牌业务指引》规定，期申请自2021年7月21日起继续停牌不超过3个交易日。

另外，中国网财经注意到，相较17日停牌公告，安信信托债务重组、股权重组等部分信息一并对外披露。债务重组方面，公告显示，安信信托拟与中国银行上海市分行达成债务和解，公司将所持有部分资产的全部权利转移给中国银行上海市分行，用于抵偿公司对其到期未偿还债务，构成重大资产出售。

而备受外界关注的股权重组方面，重组方已从此前披露的上海电气一家，扩展为由上海国资及信保基金组成的“联合体”。具体公告显示，安信信托拟向上海砥安公司(暂定名，以最终工商注册为准)非公开发行股票。其中，上海砥安公司拟由上海电气(集团)总公司、上海国盛(集团)有限公司、上海国际集团有限公司、上海机场(集团)有限公司和中国信托业保障基金(简称：信保基金)等机构联合发起设立。

公开资料显示，目前安信信托的法定代表人王少钦，实际控制人高天国，去年其曾因涉嫌违法发放贷款罪被刑拘。一季报显示，安信信托第一大股东仍为上海国之杰投资发展有限公司，持股比例52.44%。而通过上述公告披露信息，意味着本次非公开发行完成后，上海砥安将成为安信信托控股股东，其控制权将发生变动。

同时中国网财经注意到，包括上海电气(集团)总公司在内，参与安信信托重组的其他几家上海企业，上海国盛(集团)有限公司、上海国际集团有限公司、上海机场(集团)有限公司均为上海国企，且由上海国资委控股。

另外，除上述上海国资企业积极参与此次安信信托重组外，信保基金加入到安信信托重组方队伍中，成为各界议论焦点同时，其所或将产生的示范作用则令各方期待。

### 信保基金首入场，模式、经验引关注

信保基金官网信息显示，该公司由中国信托业协会联合13家信托公司出资设立，于

2015年1月16日获发营业执照，注册资本115亿元。

其作为中国信托业保障基金的管理人，信保基金主要负责保障基金的筹集、管理和使用，并依据银保监会核准的经营范围开展业务，成立初衷为“按照市场化原则，预防、化解和处置信托业风险，促进信托业持续健康发展”。

据中国网财经不完全了解，在信保基金成立以来，罕有其直接参与到信托公司具体经营、管理等具体事务先例，其对信托公司救助多以提供有偿资金形式展开，此次参与安信信托重组，或是其成立以来首次。就上述情况，中国网财经向信保基金核实，对方表示，不清楚相关部门电话。

行业数据显示，2018年以来，随着监管环境趋严，宏观经济下行，行业风险逐渐暴露，包括安信信托业、新时代信托、新华信托、四川信托等，所涉违规操作被披露，信托业逐渐进入风险事件爆发期，行业不良率从0.5%左右上升至3%以上；在此背景下，信保基金如何在维护信托业稳定发展中发挥作用，成为各方关注焦点。

4月28日，银保监会近日下发《关于推进信托公司与专业机构合作处置风险资产的通知》，其中明确提到，支持信保基金公司、资产管理公司等市场主体在依法合规的前提下，积极参与信托业风险资产处置，通过引入多元化市场参与主体，增强市场交易活跃度，更好促进资产价值发现、提升和实现；信保基金公司使用自营资金对单家信托公司的各类授信业务总规模不得超过自身净资产的30%，信保基金公司开展买断式资产收购业务时，应当按照穿透原则识别债权融资方，并从单一客户、行业等维度加强风险集中度管理。

无独有偶，就在一个月前，信保基金公司与中国信达签署战略合作协议，中国信达董事长张子艾称该协议是对银保监办发〔2021〕55号文件精神的具体落实。一位信托业内人士表示，信保基金也参与了其他几个托管信托公司的重组，充分发挥了当初信保基金设立的初衷，为后续处置行业风险累积了经验。

业内专家廖鹤凯对中国网财经表示，此事件对行业推进信托公司无法持续经营情况下，非官方托管的市场化解决方案提供了一定的借鉴意义。目前，处于官方托管的新华信托、新时代信托托管期已延长一年，四川信托则还处于托管期中，对于其他同样陷入困境的华信信托、华融信托等公司来说，或都在密切关注此次安信信托重组进程。

同时，记者注意到，安信信托在公告中提示道，上述重大事项仍存在重大不确定性。而对之后此次重组事件是否会有其他变化，有接近安信信托内部人士表示，之后的事情进展无法预计。

对此业内专家廖鹤凯表示：“此次方案明确了联合控股方，标志着安信信托重组进程走出了重要一步，也符合市场预期。不过需要关注的是重组还存在不确定性。2021年对安信信托来说是推进重组的关键年，如果重组事项在年内无法获得实质性进展，安信信托明年退市的概率非常高”。

### 连续3年巨亏，仍存重大风险

仅从业绩表现来看，安信信托目前经营状况依然不乐观，2021年一季度安信信托实现营收5866.72万元，同比增长29.23%，归属于上市公司股东的净利润为-7.27亿元，亏损同比扩大9.32%。

而从2018年开始，安信信托已经连续三个财年出现重大亏损，归母净利分别为-18.33亿元、-39.93亿元、-67.38亿元。另外，由于安信信托2018年度、2019年度连续两个会计年度经审计的归属于上市公司股东的净利润为负值。根据《上海证券交易所股票上市规则》(以下简称“股票上市规则”)第13.2.1条第(一)款的规定，公司股票将被实施退市风险警示，其A股股票简称由“安信信托”变更为“\*ST安信”。

之后1年多时间里，安信信托除数次停牌，并传出重组信息，还不断接到诉讼官司外；去年3月其还收到监管层1400万罚单，并对其采取审慎监管措施，其自主管理类资金信托业务被暂停。

今年5月18日，安信信托发布公告称，由于公司2020年度内部控制审计意见为否定意见。二是公司最近连续三个会计年度扣非前后净利润孰低者均为负值，且最近一个会计年度财务会计报告的审计报告显示公司持续经营能力存在不确定性，即日起撤销其退市风险警示并实施其他风险警示，公司股票继续在风险警示板交易。同时，其股票简称将由“\*ST安信”变更为“ST安信”，安信信托实现摘星。

另外，中国网财经注意到，自2020年12月，安信信托公告表示，重组方已基本完成对安信信托的尽职调查工作，相关各方正在就本次重组开展商务谈判后，安信信托股价在重组消息利好作用下，一路扶摇直上。股价已从2020年12月26日，前低点1.2元/股，上涨至7月16日收盘2.53元/股，涨幅达110.83%，涨幅远远跑赢同期大盘表现。

有业内人士对中国网财经表示，对处于困境中的安信信托来说，此重组方案的确定能带来实质性利好，重组进程迈向重要一步，信保基金的参与有利于信托公司通过市场化方式处置风险；但值得注意的是，信保基金曾为安信提供过流动性支持，并且去年9月起诉过安信信托。

中国网财经了解，作为行业唯一一家主板上市信托公司，作为行业黑马，其更是于2017年冲到行业第一位置，但随后的业绩变脸，使其跌入濒临退市深渊后，重组便成为围绕其展开最多的话题之一。而对于从2016年开始，连续3年赞助上海国际马拉松的安信信托来说，如今随着这场已重组为主题的“马拉松”即将迎来终点，未来，重组完成后的安信信托，如何化解好历史遗留问题，并及时赶上行业转型大步伐，对于新管理层，以及重组后安信信托来说，或许一场更加才刚刚开始。而对于安信信托重组进程，以及其未来发展情况，中国网财经将同近7.77万户安信信托股东一同，对其保持关注。

(责任编辑：易薇)